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  11 من 3 الصفحة

5 -الشكل   

 

1 

1 

v (m/s) 

t (s) 

Fتأثیر قوة  


60ثابتة ǽصنع حاملها مع المستوȐ الأفقي زاوǽة    لȞما في الشȞ-4.  

0,4fشدتها موازȄة للمسار ومعاكسة لجهة الحرȞة لقوة احتكاك   ABحرȞته على الجزءیخضع الجسم أثناء  N. 

   ABطȌ السرعة لحرȞة هذا الجسم على الجزء خم 5 -الشȞلǽمثل 

1 – Ȍالسرعة : اعتمادا على مخط  

)حرȞة طبǽعة ما - أ  )S بین الموضعینAوB؟ 
  مع التعلیل.

)الجسم تسارع قǽمة Ȟل من حسبا - ب )S 

  .Av وسرعته

  .ABستنتج طول المسار ا  - ج

)بتطبیȘ القانون الثاني لنیوتن على مرȞز عطالة الجسم - 2 )Sن أن ّ   ، بی

   تكتب على الشȞل: FعǼارة 
.
cos
ma fF




 متها.احسب  وǽق 

)یواصل الجسم  - 3 )S ته علىȞحر ȑالجزء الدائرBC  نصف قطره ȑالذr  صل إلىǽلC Ǽ 12سرعة .Cv m s  

)بتطبیȘ معادلة انحفاȍ الطاقة على الجملة (جسم - )Sحسب + أرض) ، اr.   

)ǽغادر - 4 )SالنقطةC على الأرض عند ȌسقǽلD .بإهمال تأثیرات الهواء 

)ادرس حرȞة مرȞز عطالة الجسم  –أ  )S في المعلم( , )cx cz. مسارالكتب معادلة وا.  

   .Dالنقطةو  Cالنقطة شاقولحسب المسافة الأفقǽة بین ا – ب

ǻ   210عطى:                          .Dموضعال ته عندحسب سرعا - ج .g m s  30   ؛    

  نقاط) 04: (التمرین الرابع

S)، فنحصل على محلولحمض المیثانوǽك النقي في الماء المقطر من Ȟ mتلة نحل -1 )A 100حجمهV mL 
2وترȞیزه 110 .c mol L  . ة للمحلول المǽة النوعǽس الناقلǽه عند حصلتنقǽ25عل C 149فنجد .mS m .   

  .mاحسب قǽمة الكتلة  -أ
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  .fتقدم التفاعل واحسب قǽمة النسǼة النهائǽةل جدولاأنشئ  - ب

S)المحلول pHجد عǼارة - ج )A بدلالةc وf م وǽتهاحسب ق.  

)للثنائǽة aKاستنتج قǽمة ثابت الحموضة - د / )HCOOH HCOO .  

10AVنعایر الحجم - 2 mL من المحلول(S )A بواسطة محلول مائي(S )B سید الصودیومȞلهیدرو( )Na HO  

  . BcترȞیزه المولي

البǽان : 6- نمثل في الشȞل 
log ( )B

HCOO
f V

HCOOH

     
 
 

.  

كتب معادلة تفاعل المع - أ   یرة.ااُ

 جد  - ب
EB

V  سید الصودیوم اللازم للتكافؤحجمȞحسب  ،هیدرو ثم اُ

Bc.  

  عند التكافؤ. مزȄجال pHاحسب قǽمة -  ج 

)ǻ   1عطى: ) 46 .M HCOOH g mol  

25الناقلǽة المولǽة الشاردǽة عند - C :

3

2 135 . .
H O

mS m mol 
  

   ؛
2 15,46 . .

HCOO
mS m mol 

  

  نقاط) 03: (التمرین الخامس

210 ونأحذ: ، الاحتكاكاتنهمل جمǽع  .g m s  .  

 ؛تستعمل النواǼض المرنة في Ǽعض الآلات المȞǽانǽȞǽة وفي لعب الأطفال

  تخزȄن الطاقة  .. ع من آلة لأخرȐ، ومن بین وظائفهاوتتنو 

)نرȌȃ جسما صلǼا.  7 -لدراسة الجملة المهتزة (جسم صلب+ ناǼض) ، ننجز الترȞیب الممثل في الشȞل  )S  تلتهȞ ،

182m gضǼتلته مهملة وثابت مرونته, حلقاته غیر متلاصقة مرن  ، بناȞK ضǼمثبت. ، والطرف الأخر للنا   

)نزȄح الجسم )S  المسافةمعنǼ وضع توازنهmX .ةǽثم نحرره دون سرعة ابتدائ  

   6 -  شȜلال

  7الشكل ــ 
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)للجسم Gلدراسة حرȞة مرȞز العطالة )Sاǽنختار معلما غالیل ،( , )O i


 

  ونعتبر موضع التوازن مبدءا له.

  . Ǽxالفاصلة tفي اللحظة Gیتحدد موضع

Ȟالتالي:    Gتعطى المعادلة التفاضلǽة لحرȞة
2

2 . 0d x K x
dt m

 
 

  

و حلها: 
0

2( ) cos( . )mx t X t
T


 
 

 .  

من الحصول على المنحنى البǽاني  GمȞنت الدراسة التجرȄبǽة لحرȞة

  . 8 -الممثل في الشȞل

  .    الابتدائǽة للحرȞةالصفحة  ،0Tللنواس المرن  الذاتيالدور  ، mXسعة الحرȞة

)2نعتبر ثابت مرونة الناǼض Kقǽمةاستنتج  - 2 10)  .  

ه مرجعا للطاقة الكامنة الثقالǽة والحالة التي Ȟǽون فیها الناǼض غیر مشو  Gنختار المستوȐ الأفقي الذǽ ȑشمل الموضع - 3

  . مرجعا للطاقة الكامنة المرونǽة

ن أن الطاقة الحرǽȞة -أ ّ )للجسم CEبی )S : ما یليȞ 2تكتب 2( )
2C m
KE X x  .  

)للجملة (الجسم Eجد عǼارة الطاقة الكلǽة - ب )S ض)  بدلالةǼالنا+mX وK واستنتج السرعةGv  عند مرورG 

  Ǽموضع التوازن في الاتجاه الموجب.

  نقاط) 03: (التجریبيالتمرین 

  المحالیل التالǽة:مل مجموعة من التلامیذ الأدوات و ، خلال حصة للأعمال التطبǽقǽة استعألمنیوم -لتشȞیل العمود نحاس

ȞII2أس زجاجǽة تحتوȑ على محلول مائي لكبرȄتات النحاس - 2
4( )Cu SO  یزه الموليȞ0ترc  وحجمه 

50V mL ,  Ȑوأخر  ȑ3محلول مائي لكلور الألمنیوم علىتحتو( 3 )Al Cl  یز الموليȞ0له نفس الترc  ونفس

  .Vالحجم

  .صفǽحة من النحاس و أخرȐ من الألمنیوم  -

)4الأمونیومجسر ملحي لكلور  - )NH Cl .  

 8الشكل ــ 
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)متر, مقاومة -أمبیر - )D و قاطعةK .  

، فلاحǼ Ȏعد غلȘ  9 - أنجز أحد التلامیذ الدارة الكهرȃائǽة المبینة في الشȞل

  ثابتة. Iالدارة مرور تǽار Ȟهرȃائي شدته

2Cuتغیرات الترȞیز ǽ  - 10مثل منحنى الشȞل    لشوارد النحاسII   بدلالة

  . tالزمن

حدد جهة تطور الجملة الكǽمǽائǽة المȞونة للعمود علما أن معادلة التفاعل  أ - 1

  هي:

3 23 ( ) 2 ( ) 3 (aq) 2 ( )Cu s Al aq Cu Al s      

  .المدروس أعȌ الرمز الاصطلاحي للعمودب.    

ر عن الترȞیز أ - 2 ّ 2Cuعب     بدلالةt ,0c ,I ,V وF.  

  للتǽار الكهرȃائي المار في الدارة . Iب. استنتج قǽمة الشدة  

  في Ȟتلة صفǽحة m، التغیر Mو ct ,F ,Iجد بدلالة - 3

   . m. احسب ctالألمنیوم عندما ǽستهلك العمود Ȟلǽا في اللحظة 

  ǻعطى:

 1( ) 27 .M Al g mol     11؛ 96500 .F C mol  

2010K:  الساǼقة هوثابت التوازن الخاص Ǽمعادلة التفاعل  - .  

  

  

  

  

  

  

 10 - الشȞل

2 2
4( )Cu SO   3( 3 )Al Cl   

t(s) 

 9الشكل ــ 
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 الموضوع الثاني

  نقطة) 3,5(: التمرȂن الأول

ǽ2ة هي لالصǽغة العامة للأحماض الكرȃوȞسی 1n nC H COOH لتحضیر محلول ؛ AS  سیليلحمضȞوȃرȞ  نذیب في الماء
450mالمقطر Ȟتلة  mg ه الماء المقطر للحصول على حجم  من هذا الحمض النقيǽ0, ونضیف إل 500V mL  من
10AVنأخذ حجما ثم هذا المحلول  mL المحلول  من AS  ونعایره بواسطة محلول مائي BS  سید الصودیومȞلهیدرو

    aq aqNa HO   یزه الموليȞ210تر /BC mol L15عند إضافة حجم  نحصل على التكافؤ؛ فBV ml  من
المحلول  BS .  

1 - ǽسیليتحدید الصȞوȃة للحمض الكرǽغة الإجمال    

  كتب معادلة تفاعل المعایرة .أأ ــ 

للمحلول  ACاحسب الترȞیز المولي  - ب ASة له هي  أن , ثم بینǽغة الإجمالǽ3الصCH COOH       

 ـتحدید قǽمة ال - 2
1a

PK ةǽللثنائ    3 3/aq aqCH COOH CH COO .  

من المحلول  Vذ حجما أخن  AS مة الǽس قǽـونق PH  25عند له C ها فنجد PH3,= 3   

   ،PHو Vبدلالة  fXعبر عن التقدم النهائي  ،انحلال الحمض في الماء على جدول تقدمدا ااعتم –أ   

೑[஼ுయ஼ைைு]:  نأثم اثبت 

[஼ுయ஼ைைష]೑
= c୅. 10୮ୌ − 1

     
  

حیث : 3 f
CH COOH  و[ܪܥଷCOOି]୤  یز النوعینȞائیینترǽمǽعند التوازن  الك.  

استنتج قǽمة   –ب 
1a

PK.  

3CHدراسة تفاعل الحمض  – 3 COOH 3مع الأساسNH .  

نأخذ من المحلول  AS ة مادة اǽمȞ على ȑحتوǽ ةحجماǽبتدائ  ݊୧(ܪܥଷܪܱܱܥ) = ݊଴ = 3.10ିସ݈݉݋  

ونضیف إلǽه حجما من محلول الامونǽاك ǽحتوȑ على نفس Ȟمǽة المادة الابتدائǽة  3 0in NH n  

3CHاكتب معادلة التفاعل الكǽمǽائي الحادث بین   -أ COOH  3وNH  

  .لتفاعلل kاحسب ثابت التوازن  –ب 

لهذا التفاعل تكتب على الشȞل  fبین أن نسǼة التقدم النهائي  -  ـج
1f

k
k

 


  ., ماذا تستنتج بخصوص هذا التفاعل

  معطǽات:ال

(ܥ)ܯ = (ܱ)ܯ ؛݈݋݉/12݃ = (ܪ)ܯ ؛݈݋݉/16݃ = ؛ ݈݋݉/1݃
2

4( ) 9.2apk NH     
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  نقاȉ) 03( :لتمرȂن الثانيا

Ι- 1- انطلاقا من التفاعل
31 2

1 2 31 2 3
AA A

Z Z ZX X X         
ℓ௜௕ܧ: بین أن  = Eℓ(Xଶ) + Eℓ(Xଷ) − Eℓ(Xଵ) حیث ،Eℓ(Xଵ)  وEℓ(Xଶ) وEℓ(Xଷ)  في Ȍȃهي طاقات الر

  الأنوǽة الواردة في المعادلة أعلاه.
  انشطار نواة الیورانیوم ینمذج Ǽالمعادلة التالǽة : تفاعل - 2    

235 1 93 140 1
92 0 40 0YU n Zr Te x n     

  . ܻو ݔأحسب   -أ

  . نواة الیورانیوم أحسب الطاقة المحررة من انشطار  -ب

ΙΙ - ندرس نشاȋ  ȑة نظیر مشع؛عینة تحتوǽن أنوȞǽ0لN وN  ة العینة في اللحظتینأعددǽ0نوt  وt على التوالي. 

  .  الإشعاعيوثابت النشاt   ȋبدلالة   NعȌ عǼارةأ  -  أ

ǼdNAالعلاقة Aشعاعي ǽعبر عن النشاȋ الإ - ب
dt

   

ǼAالاستعانة بهذه العلاقة والعلاقة الساǼقة اثبت ان: N  0:  ثم استنتج العلاقة
tA A e  .  

ΙΙΙ - اتات اإǼون في وجود الضوءن یخضور النȃمتص الكرǽ ةǽة الامتصاصوعند موتها ، لحǽة ، تتوقف عملǽمȞ وتتناقص
14الكرȃون 

6C د ؛فیهاȄخقطعة تعیین عمر  نرȄ؛ خشب من العصر ما قبل التار ȋس النشاǽ14ـل الإشعاعيومن اجل ذلك نق
6C

لخشǼة الحدیثة ل الإشعاعيالنشاȋ  أنحȎ لهما نفس الكتلة فنلاواللتان خشب مقطوعة حدیثا ولقطعة الخشب القدǽمة قطعة ل
  .لخشǼة القدǽمةلعلǽه  مرات مما هوȞǽ7ون 

14ن ن زمن نصف عمر الكرȃو أذا علمت إتقرȄبي للخشǼة القدǽمة حسب العمر الأ -
6C1/2هو 5600t ans.  

المعطǽات :       1762LE U Mev          ,  799,8LE Zr Mev          ,  1162LE Te Mev 

Ȃنقطة 3,5: (ن الثالثالتمر( 

ધ- دار حن ȘاستعمالقǼ ة على التسلسلǽائȃهرȞ ثفة سعتها ةȞ100مC µF ، ومي مقاومتهأناقلR، قاطعةK  ȑومولد ذ
  .Eتوتر ثابت

0tفي اللحظة   القاطعة Șثفة بتسجیل  ؛نغلȞة شحن هذه المǽع عملǼائي بین طرفي الناقل الأالتو  منحنىنتاȃومي تر الكهر
بدلالة الزمن  RU f t ) لȞطيهتزاز اسطة جهاز راسم الإبو  ،)1الشǼالمه. 

ّ  ثم منحنى،ال اعلى هذ لحصولمداخل راسم الإهتزاز المهǼطي لموضحا ǽȞفǽة رȃطها Ǽل الدارة الكهرȃائǽة مثّ  - 1 على  نبی
  .الرسم جهة التǽار الكهرȃائي ومثل Ǽاسهم مختلف التوترات الكهرȃائǽة
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 .المȞثفةللتوتر بین طرفي وجد المعادلة التفاضلǽة أبتطبیȘ قانون جمع التوترات  - 2

 :المعادلة - 3 1 t
cU A e    قة عبرللهي حلǼة الساǽعن معادلة التفاضلA  و بدلالةE  ,R ,C .  

 .(قǽمة الشدة العظمى) 0Iو  ȞA ,,Rل من  ة)  حدد قǽمǼ1الشȞل(Ǽالاستعانة  - 4

ધધ - سعته Ȑثفة أخرȞا نستعمل مC' 10 ا مقاومتھأومی مشحونة مسبقا و ناقلاR K  ،التسلسل  موصولین على.  

0tفي اللحظة    ݑ نغلق القاطعة ثم نقوم بتسجیل تغیراتୡᇱ ݑ݊ܮمن تمثیل المنحنى البیاني :  نتمكنبدلالة الزمن ف௖ᇱ =
  . )2المبین بالشكل ( (ݐ)݂

  . المكثفةللتوتر بین طرفي أكتب المعادلة التفاضلیة  بتطبیق قانون جمع التوترات -1
௖ᇱݑ: تحقق أن -2 = ܷ௖ᇲ௠௔௫. ݁ି௧ ோ஼⁄  السابقةھو حل للمعادلة التفاضلیة . 
 ثابت الزمن .  وعظمي التوتر الأ ௖ᇲ௠௔௫ܷقیمة كل من )2(الشكل أستنتج من البیان  -3

  .للمكثفة 'C أستنتج السعة

 

 

  نقطة) 3,5( التمرȂن الراǺع:

11,3smوȞتلتها  Ȟsتلتها الحجمǽة (S)ندرس  حرȞة Ȟرة معدنǽة g ةǽت , الكتلȄعلى الز ȑحتوǽ ا داخل إناءǽشاقول Ȍتسق
3860الحجمǽة للزȄت /f Kg m  ة الأخذ شدة شعاع أنǽة الجاذبǽرضg = 9,8N/Kg  

0tتنطلȘ الكرȄة من السȞون في اللحظǽة   متهبتسارع ابتدائي قǽ2
0 6,68 /a m s ةǽ1, وابتداء من اللحظt  ح سرعتهاǼتص

  . vℓثابتة 

v التي تتناسب مع سرعتها fوقوة الاحتكاكودافعة ارخمیدس  Pقوة ثقلها  تخضع الكرة أثناء سقوطها إلى f kv  

  .tلمرȞز عطالة الكرة بدلالة الزمن z) تغیرات الفاصلة3(الشȞل في ǽمثل المنحى 

UR ( v )

t ( ms )

20 30 40 50 60 70 80 90100

4

6

8

10

12

0 10

2

ln࢛ࢉᇱ 

t(ms) 
10 

1 

 1الشكل ــ  2الشكل ــ 
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Uc (V) 

t (ms) 

 سرعةبرهن أن المعادلة التفاضلǽة ل لنیوتنبتطبیȘ القانون الثاني  - 1
  الكرȄة من الشȞل :

 1 21dv C v g C
dt

    1حیثC    ,2C نتاثاب. 

  .sو k ،sm ،fبدلالة Ȟل من 2C و 1Cاستنتج عǼارتي  - 2

استنتج قǽمة السرعة الحدǽة  )، 4(الشȞل  Ǽالاستعانة Ǽالمنحنى  – 3
vℓ  مة الثابتینǽ1ثم احسب قC 2وC .   

  . kو  s استنتج قǽمة Ȟل من – 4

  .رخمیدسأدافعة  شدة احسب – 5

 . 1tجد قǽمة اللحظة  – 6

  )اȉنق 3(: التمرȂن الخامس

1.0Cكون دارة Ȟهرȃائǽة من مȞثفة مشحونة سعتها  تت µF عǽ0.40ذاتیتها  ةو وشL H  ومقامتها مهملة وناقل أومي
  .بدلالة الزمن CUالتوتر بین طرفي المȞثفة) تطور ǽ4مثل (الشȞل  Rمقاومته 

 Tالدوردد بǽانǽا شǼه حــ  1
 .للاهتزازات

ة التي جد المعادلة التفاضلǽــ  2
ǽحققها CU t ي الحالة ف

  التي تكون فیها المقاومة

 R مهملة. 

ة حل للمعادلة التفاضلǽ ǽعطى 3
Ǽالعلاقة

 
max

0

2( ) cos ( )C CU t U t
T
  . 

   0Tجد عǼارة الدور الذاتيأــ 

 .Tوقارنه مع شǼه الدور 0Tالدور الذاتي  قǽمة أحسبب ــ 

  ؟ذلكفسر تȞیف  ؟ )4شȞل هل الحل المعطى یوافȘ المنحنى (  جــ ــــ

  3ــالشȜل 

 4 ــالشكل 



BAC12052016/phy-2 

  11 من 11 الصفحة

  )طةنق 3,5( :التجرȂبيالتمرȂن 

3CHیثانوǽك الإǼغرض متاǼعة تطور التحول الكǽمǽائي بین حمض  COOH  2یثانول الإو 5C H OH   أنابیب   8نأخذ
0tوفي اللحظة  ،اختǼار    ل أنبوب في  نضعȞ0( )n mol   كالإحمض منǽ0و یثانو( )n mol یثانول.الإمن  

  :Ǽمعادلة التفاعل التالǽةننمذج التحول الحاصل بین المرȞبین 

3 2 5 3 2 5 2( ) ( ) ( ) ( )CH COOH C H OH CH COOC H H O       

)الحمضنقوم Ǽمعایرة Ȟمǽة مادة و نثبت درجة الحرارة  )n mol استعمالǼ ل أنبوبȞ ة فيǽقǼسید  المتȞمحلول هیدرو
)الصودیوم  )Na HO   الجدول الآوǼ تي:ندون نتائج   

16 14  12  10  8  6  4  2  0  (h)t  
0.66  0.66  0.66  0.68  0.70  0.76  0.90  1.22  2  ( )n mol  
                  '( )n mol  

 .maxxظمي عثم أحسب التقدم الأ تقدم التفاعل,جدول أنشئ  - 1

2 - Șائي السابǽمǽر خصائص التحول الكȞأذ. 

)'المتشȞل  سترالعلاقة التي تعطي Ȟمǽة مادة الأ أكتب - 3 )n mol قيǼة مادة الحمض المتǽمȞ بدلالة n mol. 

' میلǽمترȄة البǽان المثل للدالة أكمل الجدول السابȘ ثم مثل على ورقة - 4 ( )n f t. 

1:سلم الرسم ىǽعط 0.2cm mol :1 2cm h  

Ȟ6tیف تتطور سرعة التفاعل مع الزمن ؟ ثم أحسب قǽمتها العددǽة في اللحظة   – 5 h  

  .. بررأن هذه النتیجة مرتقǼة fأحسب النسǼة النهائǽة التقدم التفاعل  – 6

  112 .M C g mol  ،  11 .M H g mol  ،1( ) 16 .M O g mol   
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  الاجابة المقترحة وسلم التنقیط
  2016ماي  :دورة                                                                   ةتجریبی بكالوریا امتحان

  المادة: علوم فیزیائیة                
  تقني ریاضي ،الشعبة: ریاضیات 

  )عناصر الإجاǺة (الموضوع الأول
  العلامة

  المجموع  مجزأة
 : التمرین الأول

  لنواة الكزȄنون المتولدة : Zو Aتحدید -1
Ȍلدینا من المخط(N;Z)     :54Z   54و 77 131A N Z      

131إذن النواة المتولدة هي:
54Xe   

131معادلة التفȞك : 131 0
54 54 1I Xe e    : الاشعاعي هو ȋنوع النشا ،   

  :حساب قǽمة  -أ-2

لدینا :  
1/2

ln 2
t

    :8.1، وحیث 8.1*24*3600 699840jours S     

 ت.ع:

7 10.693 9.9*10
699840

s   
  

0لدینا  -ب
0 . .A A

mN n N N
M

   

ت.ع:
9

23 13
0

8.10 6,02.10 3,676.10
131

N noyaux


     

  النشاȋ الاشعاعي الابتدائي: 0Aاستنتاج 
0لدینا:  0.A N  
7ت.ع:  13 7

0 9,9.10 3,676.10 3,64.10A Bq    
62,79.10AإثǼات أن -ج Bq  :عد مرور شهرǼ  

.لدینا: 
0

tA A e    :وحیث  

                              7

1 30 24 3600 2592000
. 9,9.10 2592000 2,57
t mois s
t 

    


  
  

7إذن:  2,57 63,64.10 2,79.10A e Bq   
  استنتاج Ȟتلة الیود المتǼقي:

.لدینا : . A
mA N N
M

      :ومنه.M
. A

Am
N

  

ت.ع:
6

10
7 23

2,79.10 131 6,13.10
9,9.10 6,02.10

m g



 


(قǽمــــة صــــغیرة جــــدا ، فالكمǽــــة أصــــǼحت  

  تقرǼȄا غیر مشعة Ǽعد مرور شهر).
یـــؤدȑ إلـــى إشـــǼاع الغـــدة الدرقǽـــة Ǽـــالیود غیـــر الاشـــعاعي وȃـــذلك تفـــادȑ  127تنــاول أقـــراص الیـــود  -3
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  إشعاعي النشاȋ. 131إمتصاص الیود 
  

  : التمرین الثاني
  إثǼات المعادلة التفاضلǽة التي ǽحققها التوتر: - 1

b(*)...... لدینا حسب قانون جمع التوترات :    Ru u E                                                                            

Ru                 وحسب قانون أوم : Ri   و منهRui
R

  

  

bولدینا أǽضا :  
diu L ri
dt

      أ :ȑ 
R

R
b

u
d

uRu L r
dt R

 
       

 
  

.      ومنه:                                     .R
R

duL r u
R dt R

   

.نجد : (*)معادلةǼالتعوǽض في ال .R
R R

duL r u u E
R dt R

     

                      : ȑأ . . 0R
R

duL R r u E
R dt R

    
 

  

) نجد :  Lوالقسمة علىRوǼضرب طرفي المعادلة في ) .. 0R
R

du R r E Ru
dt L L


    

  :و 0Uالثابتینإیجاد عǼارة Ȟل من  -2
1)0        حل المعادلة التفاضلǽة الساǼقة هو :        )tRu U e    

:Șون المشتȞǽ0 ف. tRdu U e
dt

  ض في المعادلةǽالتعوǼو( ) .. 0R
R

du R r E Ru
dt L L


   :نجد  

                 0 0
( ) .. . (1 ) 0t tR r E RU e U e
L L

   
     

                 ومنه : 
0 0

0 0

( ) .. . 0tR r R r E RU e U
L L L

 

 

 
      

  
 

  

  حتى تتحقȘ المعادلة یجب أن Ȟǽون :

                                         
 

0

0

( ) .. 0

R r
L

R r E RU
L L


 

 


  

  

              ومنه نستنتج أن :                    
0

.

R r
L
E RU
R r


 


 
 

   

  :r عǼارة المقاومة - 3

R.0في النظام الدائم Ȟǽون :       
Eu R U

R r
 


0وأǽضا :       0RU R I U    
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0إذن :                          
EI

R r


           : ȑأ 
0

0 0 0

UE Er R
I I I

   
  

 وǼالتالي :               
0

0

E Ur
I



  

: ȏعدد Ȗتطبی  
10Eمن البǽان نجد:  V    0؛ 7,6U V  

              10 7,6 24
0,1

r 
     

 التعبیر عن -4
0

Rdu
dt

 
 
 

  :Lو 0Iو 0Uو Eبدلالة  

0tعند اللحظة      : لȞالشǼ قةǼة الساǽتكتب المعادلة التفاضل ،  

              
0 0

( ) .. (0) 0R
R

du R r E Ru
dt L L

     
 

   

 ومنه :       
0

.Rdu E R
dt L

   
 

  مع :   
0

0

UR
I


ذن :     إ

0

0

.
.

R U Edu
dt I L

   
    

  :L* استنتاج قǽمة 

ǽمثل المقدار 
0

Rdu
dt

 
 
 

0tعند اللحظة میل المنحنى     

3وقǽمته هي:          
3

0

4 1,6.10 /
2,5.10

Rdu V s
dt 

    
 

   

ومن العلاقة الساǼقة للمقدار
0

Rdu
dt

 
 
 

  :L، نستنتج عǼارة  
0

0
0

.

. R

U EL
duI
d t


 
 
 

  

Ǽ3التعوǽض العددȑ نجد : 

7,6 10 0,48
0,1 1,6.10

L H
 


  

  
0,25  
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0,25  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

0,25  
  
  
  
  
  
  
 
  
  
  
  
  

0,25  
  
  

0,25  
  

 : لثالتمرین الثا

)طبǽعة حرȞةأ. -1 )S على المسارABC:  

مخطȌ السرعة عǼارة عن مستقǽم لا ǽمر من المبدأ (دالة تألفǽة) معادلته من الشȞل : 

0. .......(1)v a t v  ، حیثa . مǽمثل میل المستقǽ  

dv) نجد: Ǽ1اشتقاق المعادلة ( a Cte
dt

   . مǽة ثابت والمسار مستقȞومنه : تسارع الحر  

)حرȞة :إذن )S .انتظامǼ مة متغیرةǽمستق  
)تسارع aقǽمةب.    )S ةǽوسرعته الإبتدائ:  

):    4من البǽان (الشȞل
2

1
0

4 1 0,5 .
6 0
1 .

a m s

v m s





   
 

  

  
  
  
  
  
  

0,25  
  
  
  
  

0,25  
  
  

0,25  

0,25  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

3,75  
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  :ABطول المسار  - ج 

2ستخدام العلاقة المستقلة عن الزمن:Ǽا 2
0 2 .v v a x  ، حیثx AB :نجد

2 2
0

2
v vAB

a


   

ت.ع:   
2 24 1 0,75

2 0,5
AB m

 


  

  شدة قوة الجر: FعǼارة -2
extF.بتطبیȘ القانون الثاني لنیوتن :  m a

   
                 : ȑأ.P R F f m a   

   
   

)بإسقاȋ العلاقة الشعاعǽة وفȘ المحور )Ox :  . .......(1)xF f m a   
cosxF) : 3من الشȞل ( F  ) ض فيǽالتعوǼ1:نجد (cos . .......(1)F f m a     

.إذن:                                    
cos
ma fF




    

F :     0,4حساب قǽمة 0,5 0,4 1,2
0,5

F N 
    

   نصف قطر المسار الدائرr  ȑحساب -3
)بتطبیȘ مبدأ إنحفاȍ الطاقة على الجملة (جسم )SالنقطةǼ المار ȑار المستوǼاعتǼأرض) ، و +

B مرجعا لحسابppE :  
           (C) (C) ( ) ( )c pp c ppE E E B E B    : وحیث( ) 0ppE B  :فإن  
            (C) ( ) (C)pp c cE E B E   

          :ȑ2أ 21 1
2 2c B Cmgh mv mv    :ومنه          

2 2

2
B C

c
v vh

g


  

ت.ع:                                            
2 24 2 0,6
2 10ch m

 


   

cos  :، نجد )3من الشȞل ( cosC COB h r h
OC r

 
 

    :ومنه
1 cos

Chr





  

0,6ت.ع:
1 0,

4,6
87

r m 


    

)معادلة مسار -أ- 4 )S عد مغادرته النقطةǼC :   

extF.بتطبیȘ القانون الثاني لنیوتن :  m a
   : ȑأ ،.P ma

    
 Șة وفǽالعلاقة الشعاع ȋمحاور المعلم بإسقا( )Cxy:  

مرǼȞات التسارع:           
0x

y

a
a g


  

  

0الشروȋ الابتدائǽة :   

cos
sin

Cx C

Cy C

v v
v

v v




 
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ǼمȞاملة مرǼȞات التسارع ، نجد مرǼȞات السرعة:       
cos

. sin
x Cx C

y C

v v v
v g t v




 
   

   

     ǼمȞاملة مرǼȞات السرعة ، نجد مرǼȞات شعاع الموضع:

                                                2

cos( ). .......................(1)

. sin( ). ....(2)
C

C C

x v t

y g t v t h








   
  

) نجد:1من(
cos( )C

xt
v 

  ) ض فيǽالتعوǼنجد:2و (   

             2
2 2 . tan( ).

cos C
C

gy x x h
v




     

  

.25:                  ت.ع 1,74 0,6y x x                           

  

    :Cوالشاقول المار Ǽالنقطة Dالمسافة الأفقǽة بین النقطة-2   

Ȟǽ0yون: Dعند النقطة  :التاليǼو ،  

                 12

2

0,56 ( )
5. 1,74 0,6 0

0,21 ( )
x m مѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧرفوض

x x
x m مقبѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧول
 

      
  

0,21Dx                                        ومنه : m  

  
  
  
  
  
 
 
  

0,25  
  
  
  
  
  
 
  
  
  

0,25  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

0,25  
  

  نقاط) 03( :التمرین الرابع

لدینا: -أ-1
.

n mC
V M V

                     : ومنه . .m CV M   

Ǽ2التعوǽض العددȑ ، نجد:          310 100.10 46m       

                                                 46mg  
   جدول تقدم التفاعل  -ب

2 3( ) ( ) ( ) ( )HCOOH aq H O l HCOO aq H O aq     المعادلـة  

قدم  Ȟمǽات المادة Ǽالمـــــــــول
الت

  

  الحالة

0 0   

ادة
Ȅبز

  

.CV  0  ةǽالابتدائ  

x  x  .CV x  x  ةǽالانتقال  

fx  fx  . fCV x  
fx

  
  النهائǽة

  

 ادة ، فإنȄما أن الماء مستعمل بزǼ( )HCOOH aq . هو المتفاعل المحد  
.max   إذن: 0CV x         :ومنهmax .x CV  

  

  
  

0,25  
  
  

0,25  
  
  
  
  
0,5  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

0,25  
  
  

  
  
  

04  
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 :لȞالشǼ ة للمحلولǽة النوعǽارة الناقلǼتكتب ع 

3
3. .

H O HCOOf f
H O HCOO   

          خلال جدول التقدم :ومن                

3
f

f f

x
HCOO H O

V
                       

إذن :          
3

f
HCOO H O

x
V

      : ومنه 
3

.
f

HCOO H O

Vx 

  




   

ولدینا :
max

f
f

x
x

    : أي                 
3 3

.
. . .

f

HCOO H O HCOO H O
C

V
CV






    








  

Ǽالتعوǽض العددȑ ، نجد:  
 

3

332 1
49.10

10 . . 5,46 35 00 1f


 
 

       

                                                                      0
012,11    

  :لدینا  -ج 
max

f
f

x
x

          :أي 
3 1

.
0f

p
f

f

HH Ox
CV C C




  
          

10ومنھ :   .pH
f C    وبإدخالlog :على الطرفین نجدlog( . )fpH C    

2log(12,11أي :                                         10 ) 2,9pH       

لدینا :       -د 

2

2 2
3. ( . ) .

. . 1

f

f f f f
a

f f ff

x
HCOO H O C CV

K
CV xHCOH C C
V

 
 

 
 
            

   
 
 

              

Ǽالتعوǽض العددȑ ، نجد:     
2 2

4(0,1211) .10 1,67.10
1 0,1211aK


 


          

)2أ.           -2 ) ( ) ( ) ( )HCOOH aq HO aq HCOO aq H O l     

ب. من البǽان ، عند نقطة نصف التكافؤ Ȟǽون لدینا:
 

log 0
HCOO
HCOOH

      التالي حجمǼو

.هیدروȞسید الصودیوم المضاف
.5 10

2
B E

B E
V mL V mL     

 : عند نقطة التكافؤ ، یكون.
.

.
.

.a a B B E
a a

B
B E

C
CC V V

V
C

V
     

Ǽالتعوǽض العددȑ ، نجد:
2

2 110 10 10 .
10BC mol L


 
    

  
  
  
  

0,25  
  
  
  
 
  
  

0,25  
  
  
 

0,25 
 
 
 
 
 
  

0,25  
  
  

0,25  
 
 
 
  
  

0,25  
  
  
  
  

0,25  
  
 
 
 

  

0,25  
  
  

0,25  
  
 
 
  
  
  
0,25  
  

 
 
 
 
 
  

0,25  
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.من البǽان ، عند نقطة التكافؤ Ȟǽون لدینا: -ج 10B EV mL وبالاسقاط على محور التراتیب

 
log

HCOO
HCOOH

    
 
 

نجد 
 

log 4,5
HCOO
HCOOH

     .  

:Ȑومن جهة أخر
   

pH pK log log loga a

HCOO HCOO
K

HCOOH HCOOH

                

                                 4pH log1,67.10 4,5    

                                                          pH 8,3  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
 
  

0,25  
  

  التمرین الخامس 

4mXمن المنحنى ، نجد:  -1 cm 0و 0,6T s   

0tعند   : ونȞǽ cos( ) cos( ) 1m mX X    :0  ومنه   
  :ثابت مرونة الناǼض Kقǽمة - 2

0لدینا:  2 mT
K

   : ومنه
2

2
0

4 .mK
T


  

2ت.ع:
14 10 0,182

(0
20

,6)
.N mK  

    

                                         أ. - 3
2

21 1 .
2 2C

dxE mv m
dt

    
 

  

                           
2

2 2

0 0

1 2 2. sin .
2 mm X t

T T
    

    
   

  

                                2 2

0

1 2. sin .
2 m

Km X t
m T

 
   

  
  

     إذن:   

2

2 2 2 2 2

0 0

1 2 1 2. 1 cos . . cos .
2 2

x

C m m mE K X t K X X t
T T
 

 
     
        
     
  


                                

2     ومنه: 2( )
2C m
KE X x      

)للجملة(الجسم mEعǼارة الطاقة الكلǽة -ب- 3 )S :(ضǼالنا+  

                                2 2 21( ) 0 .
2 2m C PP Pe m
KE E E E X x K x        

                                                                               21 .
2 mK X            

 
  
  
0,5  
  

0,25  
  
  
  
  

0,25  
  
  

0,25  
  
  

0,25  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

0,25  
  
 
  
  
  

0,25  
  
  

 
0,5  

  
  

  
  
  
  
03  
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0PeEفي المنحى الموجب ، Ȟǽون: Oمن  Gعند مرور   

Cإذن : mE E  : التاليǼ2       و 21 1 .
2 2G mmv K X   :ومنه.G m

Kv X
m

  

.1200,04  ت.ع:
0,1

0,42
82

.G mv s   

  
  
  
  
  

0,25  
  
 
  

0,25  
   التجریبي:التمرین 

  أ. جهة تطور الجملة الكǽمǽائǽة المȞونة للعمود:- 1

                            
 

32 3
0

, 02 23
0

i
r i

i

Cu C
Q C

CAl





    
  

  

2من البǽان ، نجد: 20
0 5.10 10C K    اشر (جهةǼومنه فالجملة تتطور في الاتجاه الم

  .تآكل صفǽحة الألمنیوم)
3المدروس: الرمز الاصطلاحي للعمودب. - 1 2

( ) (aq) ( ) ( )/ / / /s aq sAl Al Cu Cu     
2CuالترȞیزأ. عǼارة - 2   :  

  إنشاء جدول تقدم التفاعل 
      2 3

( ) ( ) ( ) ( )3 2 3 2aq s s aqCu Al Cu Al     المعادلـة  

قدم  Ȟمǽات المادة Ǽالمـــــــــول
الت

  

  الحالة

0 .C V  ( )in Cu    ( )in Al 0 .C V  0
  

  الابتدائǽة

0 . 2C V x  ( ) 3in Cu x  ( ) 2in Al x  0 . 3C V x  
x

  
  الانتقالǽة

2: من جدول التقدم - 0
0

. 3 3. ................(*)C V x xCu C
V V

 
        

)هي: Ȟtمǽة مادة الإلكترونات المتǼادلة بین المرجع و المؤȞسد عند لحظة - ) 6.n e x    

           :ȑأ        ( ) ......(1)
6

n ex


  

.   لدینا العلاقة: ( ) FQ I t n e      : 0وحیثt t    

).ومنه:                 ) . ......(2)
F F
I t In e t 

   

2، فنحصل على:      (*)) في العلاقة2) و(1نعوض (
0 .

2 .
ICu C t
F V

       

  للتǽار الكهرȃائي المار في الدارة: Iب. استنتاج قǽمة الشدة- 2
  لفǽة) ، معادلته من الشȞل:آمستقǽم ǽمر Ǽالمبدأ (دالة ت خȌعǼارة عن نلاحȎ أن البǽان 

 
 
 
 
  

0,25  
  
  
 

0,25  
  
 
  

0,25  
  
 
 
  

0,25  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
0,25  
  
  
  
  

0,25  
  
 
  

0,25  
 
 
  

0,25  
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2 .Cu a t b     ،  

  میل المستقǽم ، وقǽمته من البǽان : aحیث 
2

5 1 10 5.10 2.10 . .
5 500 0

a mol L s


 
  

 
  

ǼالمطاǼقة بین عǼارتي الترȞیز ، نجد:
2 .
Ia
F V

    :2ومنه . .I F V a   

:ȑعدد Ș52        تطبی 96500 0,05 ( 2.10 ) 0,19AI          

   في Ȟتلة صفǽحة الألمنیوم عندما ǽستهلك العمود Ȟلǽا: mالتغیر - 3
)لدینا:                             ) ( ). ( )...........(1)m Al n Al M Al     

  ومن جدول التقدم: ( ) ( ) ( ) ( ) 2 ( )
ct i i in Al n Al n Al n Al x n Al       

                                               ( ) 2 ...........(2)n Al x    

):            أ.-2حسب السؤال  ) . ..........(3)
6 6 c

n e Ix t
F



    

)) ، فنجد:       1) في العلاقة(3) و(2نعوض( ) . . ( )
3 c
Im Al t M Al
F

    

                 :ȑعدد Ș0,19تطبی( ) (5 500) 27
3 96500

m Al     


   
                                                                            

0,04

4 3

43

4,

g

mg

 


  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

o  م ماي–ثانویة عبد الحمید بن بادیس ّ   2016أولاد سلا

 
  

0,25  
  
  
  
 

0,25  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  

0,25  
 
 
 
  
  

0,25  
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